

A

温州市科学技术局文件

温科提复〔2023〕122号

关于市政协十二届二次会议第501号提案的 答复函

吴文灿委员：

您在市政协十二届二次会议期间所提的《关于加大政府支持力度 助推眼谷跨越发展的提案》（政协提案501号）收悉，我局高度重视，经与市教育局、市财政局、温州医科大学、龙湾区政府等单位共同调查研究，现答复如下：

您在提案中准确指出中国眼谷在2022年取得骄人的成绩，并提出了加大政府对产业早期孵化的支持力度、针对温医大眼视光医院创建成果转化“特区”、政府引导创建眼视光产业集群相关的职业教育体系等三点建议。您所提出的三条工作建议针对性

强、操作性强，上述建议的有效落实无疑将推动中国眼谷更快、更好地高质量发展。

一、关于“加大政府对产业早期孵化的支持力度”的建议。

科技成果的落地转化是产业发展的重要引擎，市委市政府积极引导和支持原创科技成果在温州的早期孵化。一是充分发挥政府引导基金的作用。市本级已设立温州市科技创新创业投资基金，参股长三角产业升级基金、国家制造业转型升级基金等，截至目前，全市各级合计设立母基金 13 支，规模 182 亿元。各县（市、区）也积极响应开展基金工作，龙湾区出台全市最低返投比例的《龙湾区（高新区）创新创业投资引导基金管理办法》。中国眼谷现已组建中信医疗基金等四支科创引导基金，基金规模达到 20 亿元；中国眼谷清大视光、谱希基因等 11 家孵化企业获得股权融资总额达到 6.85 亿元。上述基金的设立和运作有力地支撑了科技成果在中国眼谷的转移转化，并推动中国眼谷内中小微科技企业快速成长。二是强化政策保障。市、区两级政府相继出台了多项奖励政策，如市级已出台《关于全面加快科技创新推动工业高质量发展的若干政策意见》和《温州市促进生物医药产业创新发展若干政策措施》等；针对中国眼谷出台专项支持政策，龙湾区已于 2022 年出台《龙湾区（高新区）关于支持眼健康产业发展的若干政策》。

下一步，市、区两级政府将不断创新基金组建和运营机制，探索“先投后股”等模式，继续在基金扶持和政策保障等方面加

加大对健康产业早期孵化的支持力度。一是加大财政支持力度。计划组建温州市产业高质量发展引导基金，总规模 500 亿元，下设温州市重点产业发展基金、温州市国资创新投资基金和温州市科技创新创业投资基金，探索进一步提高引导基金的政府投资比例。二是突出早期孵化投资特色。进一步放大市科创基金投早投小投硬科技的特点，市科创基金联合龙湾区等政府引导基金，撬动各类社会、国资资本建立中国眼谷天使、种子基金，结合大孵化集群建设，加大对初创型企业的投资力度；组建生命健康细分领域如创新药、医疗器械等方面的天使、种子基金，重点扶持该领域的初创科技型企业和团队发展。三是持续强化政策保障。市科技局会同相关部门和属地政府，共同制定支持中国眼谷发展特别促进政策，在“加强产业创新能力、推动产业能级提升和优化产业发展环境”等方面加大支持力度。

二、关于“针对温医大眼视光医院创建成果转化“特区”的建议。为推动创新链产业链深度融合，破除技术要素自由流动的体制机制障碍，促进科技成果向现实生产力转化，我市于 2022 年制定了《温州市技术要素市场化配置改革行动方案》，为打造区域重要人才中心、科创高地和高水平建设国家创新型城市提供强有力的支撑。同时，市科技局鼓励和支持温州医科大学及各科研院所制定适合本单位的成果转化激励机制和政策，在国家、省市相关政策的指引下，温州医科大学附属眼视光医院已成立科技成果转化领导小组，相继发布《科技成果转化管理办法》、《科

技成果转化审批细则（试行）》、《关于科技人员取得职务科技成果转化现金奖励信息公示办法》等管理办法，为医院科技人员科技成果转化和创新创业提供了制度保障，已完成转化科技成果 53 件，转化合同金额总计约 1.2 亿元。

下一步，一方面要健全职务科技成果转化制度和评价机制，并完善科技成果转化利益分配机制，鼓励在温高校、科研机构以科技成果作价入股等方式参与收益分配，对完成、转化职务科技成果做出重要贡献人员的奖励比例应高于科技成果转化收益总额的 80%。另一方面支持和鼓励医院通过高激励推进科技成果转化，探索建立“专家主导，单位辅助”的成果转化体系，从薪酬、职务、岗位、知识产权转让、绩效考核等予以支持和政策倾斜，激活科创潜能，力促温医大眼视光的科技成果尽可能落地“中国眼谷”。

三、关于“政府引导创建眼视光产业集群相关的职业教育体系”的建议。积极构建完整的职业教育体系以促进眼视光产业集群发展，将医教研一体化转化为产业发展的前进动力。一是推动校企合作共建职业教育体系。目前已促成眼视光技术培训中心落户浙江工贸职业技术学院，并成立长三角眼视光技术职教联盟和眼镜产业学院。二是建立交流学习机制。温州医科大学眼视光医院、学院和中国眼谷建立“双向交流”的人才交流机制，如眼视光医院已制定《职工院外兼职创新创业管理办法（试行）》等政策，通过互派专业技术人员、科研骨干、管理人员等进行定期学

习交流，加速推动科技成果转化，截止到目前，转化至中国眼谷的科技成果已有9件。

下一步，继续完善职业教育体系的构建，为眼视光产业发展提供全链条人才支撑。一是重视高端人才培养。支持温州医科大学加快眼视光医学高等教育的发展和眼视光医学专业高级人才的培养，推动温州医科大学眼视光医院与学院实施一体化管理，持续为眼健康领域培养大批优秀的临床、科研和产业人才。二是加快产教融合步伐。支持浙江工贸职业技术学院以引领标准、重产业为特色，鼓励开发立体化数字资源，设置具有温州特色的标准课程与专业教学，拓宽教材呈现途径；依托眼谷资源，引入新工艺、新规范、新技术，共建共享产教融合实训基地。三是拓宽人才培养途径。探索混合所有制办学模式，吸引多元主体参与职业教育，并鼓励其他职业院校开设眼视光相关专业。

最后，感谢您对科技工作的支持。

联系人：林德青，联系电话：88962032，15068453845

温州市科学技术局

2023年6月29日

抄送：市府办，市政协提案委

温州市科学技术局办公室

2023年6月30日印发
